

Független Magyarország

Egy szám
1300
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 164.

Felelős szerkesztő:
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 90.000 K.
Vidékre negyedévre 100.000 K.

Egy szám
1300
korona.

Sztrájkolnak a montenegrói papok.

Belgrádból jelentik: A montenegrói pravoszláv papok hónapokkal ezelőtt memorandumot intéztek a vallásügyi miniszterhez, amelyben kérték, hogy a kormány vegye fel őket az állami tisztviselők státuszába. A vallásügyi miniszter, aki jogosnak találta a montenegrói papok kérését, előterjesztést is tett ezirányban a minisztertanácsnak, a mely azonban a kérést elutasította azzal, hogy a papok nem államtisztviselők. A montenegrói pravoszláv egyházban, mint Cettin-jéből jelentik, nagy elkeseredést váltott ki a kormány elutasító magatartása és a montenegrói papok elhatározták, hogy a jövőben csak az egyházzal és a néppel szemben teljesítik kötelességeiket, az adminisztratív teendőket ellátásukat megtagadják. Fogadalmat tettek arra is, hogy nem fogadják el fizetésüket az államtól és az anyakönyveket tovább nem vezetik, hanem átadják a járási főnököknek.

A tisztviselők munkaideje.

Budapest. A kormány rendeletet bocsát ki legközelebb, amelyben a szanálásra való hivatkozással az újabb létszámszökkenés előkészítéseként elrendeli, hogy a hivatalokban a főiskolát végzett tisztviselők munkaideje legalább heti 42, más tisztviselőké legalább heti 48 óra legyen. Azon hivatalokban, ahol ennél kisebb a munkaidő, a hivatalfőnök a munkaidőt a szükséghez képest felemelheti. Ez a munkaidő beosztás 1924. évi október hó elsején lép életbe.

Magyarország ujjáébredése.

Milanó. *Cesara Nova* volt milánói szenátortudvalevőleg kinevezte az olasz király közmunkaügyi miniszterre. A miniszter fogadta egyik budapesti újság tudósítóját és hosszan beszélt az olasz fascizmusról, amelynek erősségében most bizik csak igazán. Elmondotta, hogy olaszországban most üti fel újra a fejét a defetizmus. Eppen ezért most tiltották

be a szocialisták egyik legnagyobb lapját, az *Avantit*. Meleg szeretettel beszélt az olasz-magyar barátságról. Kiemeli, hogy Anglia után Olaszország jegyzett legnagyobb részt a magyar kölcsönből. Megvan minden reménye ahhoz, hogy Magyarország ismét elfoglalja régi és méltó helyét a nagyvilágban.

A vasutasok státuszrendezése.

Budapest. Most jelent meg a Máv. tisztviselők és egyéb alkalmazottak illetményének szabályozásáról szóló rendelet, amely a vasuti alkalmazottak szolgálati státusát is rendezi. Az államvasutak elnökeivel és igazgatóival az állam külön szerződést fog kötni. A rendelet részletesen felsorolja a vasuti alkalmazottak fizetését is.

Macdonald Párizsban.

Budapest. Párizsból jelentik, hogy *Macdonald* angol miniszterelnök tegnap délután Párizsba érkezett. Öt perccel a vonat megérkezése után a sietségtől elfulladva érkezett ki a pályaudvarra *Harriot* francia miniszterelnök. A két miniszterelnök melegen ölekezett, aztán autóba ültek, hogy behajtsanak a külügyminiszteriumba. Az uccákat óriási néptömeg lepte el, amely tömeg zajos

óvációban részesítette úgy *Macdonaldot*, mint *Harriot* francia miniszterelnököt. A tömeg folyton azt kiáltotta:

— Eljén *Macdonald*, éljen *Herriot*. Le a háborúval. A kocsit 200 ember valósággal láncként vette körül.

A két miniszterelnök előbb az angol követségre hajtottak. Onnan a francia külügyminiszteriumba hajtottak, ahol délután 5 órától esti 8 óráig tanácskoztak.

Bolgár komitácik meggyilkoltak három román katonát.

Bukarestből jelentik: Dobrudzsában bolgár komitácik betörték román területre és összeütköztek a román határőrséggel. Az összeütközésben három román katona meghalt, többen pedig súlyosan megsebesültek. A bolgár komitácik — akiknek nem volt veszteségük — há-

rom órai harc után visszavonultak bolgár területre.

A véres határincidens híre nagy izgalmat keltett a román fővárosban. A minisztertanács azonnal összeült, határozatairól azonban semmi hír nem szivárgott ki. Politikai körökben azt hiszik, hogy az incidens a diplomáciai viszony megszakításához fog vezetni.

A lapok közlése szerint, *Cankov* bolgár miniszterelnök táviratilag bocsánatot kért a román kormánytól és megígérte, hogy a bolgár kormány szigorúan megbünteti a gyilkosokat.

Mozognak a cseh kommunisták.

Prága. A *Rien* arról értesül, hogy a cseh kommunisták arról kaptak utasítást Moszkvából, hogy figyeljék meg a kisantant prágai konferenciáját és legyenek állandóan készenlétben és ha a beszarábiai kérdésben nem a harmadik internacionálé javára döntenek, úgy rendezzenek heves és éies tüntetéseket.

Olimpiai eredmények.

A 110 méteres gátfutás eredményei:

I. *Első Hayes* (Anglia), a negyedik *Muskát* (Magyarország).

A birkózás tegnapi folyamán *Mathura Mihály* (magyar) győzött az osztrák *Sesztla* ellen.

Pentatlon:

I. *Eero Lehtonen* (finn) 16 pont, II. *Somjai* (magyar) 14 pont, III. *Le Gondre* (Amerika), IV. *Unger* (svéd), V. *Leino* (finn), VI. *Kaer* (Amerika).

Magasugrás döntő:

I. *Harold M.* (Amerika) 198, II. *Lerry Brown* (Amerika) 195, III. *Lewden* (francia) 192, IV. *Poor* (Amerika) 188, V. *Gáspár* (magyar) 188.

Cipő! Reklám áraink! Cipő!

Fehér vászon fasarku cipők (különlegességek.) Fehér vászon kivágott bőrsarokkal (egyes párok) 95.000 K.
Fehér vászon regatta ujdonság 155.000 K. Színes antilopp 2 csattos (míg a készlet tart) 299.000 K.
Telefon szám: 206. **Kattarinka József és fia** cipőáruház. Főtér. Telefon szám: 206.

Részlet fizetésre eladom festményeimet!

Kiállítás Rosenfeld Albert butorüzletében.

Reich Farkas céggel szemben.

Mese a karzatról.

Közügyek iránt érdeklődő spiesburger vagyok, megragadok minden alkalmat, hogy a közügyekkel foglalkozó gyűléseket végig hallgathassam. Pesten a nemzeti-gyűlés karzatán, itthon a közgyűlés karzatán kibicelek.

Most is, hogy szombaton tárgyalták a szegényadót, a kánikulai hőség sem riasztott vissza attól, hogy felmásszam a magasba.

Hallgatom a vitát, hallgatom a hozzászólásokat a szegényadó ügyénél és hogyan, hogy nem, eszembe jut egy zsidó anekdóta. Órdög tudja, hogyan, de éppen most motoszkál ez az anekdóta a fejembe.

Ugy volt az, hogy a szentiváni zsidó egyházközség új kántort választott, hát a költség-többletet ki kellett porciózni a hívek között. Összeült a vének tanácsa, hogy a kiporciózást nyélbe fűssék. A vének tanácsában csak a gazdag emberek ültek, a szegények kívülről várták mi lesz a határozat. Csuda nagy vita keletkezett. Bejött a vének tanácsához a szegények küldöttsége, hogy hát megkövetelik az arányos elosztását a terheknek.

Folyt fenemődon a vita, de sehogyan se tudtak dűlőre jutni. A vének tanácsának egyetlen egy tagja sem volt megelégedve. A leghevesebben folyt a vita, amikor a legtekintélyesebb hitközségi tag valahogyan csendet parancsol és szóra nyitja ajkát.

— Hát uraim, úgy látom, hogy köztünk nincsen nagy nézeteltérés. Mindenki hajlandó egy keveset fizetni. A hiba ott van, hogy a szegény emberekben nincsen elég aidozat-készség. Ha ezek, a mi szegény embereink csak egy kicsit megerőltetnék magukat, nem volna semmi baj, mert akkor mi teljesen megszabadulnánk ettől az adótehertől. Semmitse kéne fizetnünk.

Valahogyan úgy jutott ez eszembe, hogy hallottam, amikor

a polgármester a progresszivitás mellett érvelt és egyre azt hajto-gatta, hogy a kisémbereket meg kell kimélni, a középfokon levőket lehetőleg csak kevésbé meg-terhelni és a magasabb terheket a gazdag és nagy jövedelmű em-

berek viseljék, ekkor szólt meg egy hang:

— Egyformán kell a terheket elosztani. Már megint csak né-hány emberre akarják szorítani ezt az adót.

Az általános keresetiadó aranykoronás tételei.

Nem a lakóhelyen, hanem munkahelyen kell az adót fizetni.

Mint már jeleztük, a pénzügy-miniszter július 1-től a szolgálati illetmények után járó általános keresetiadó tételeit aranykoronában állapította meg.

Ha a jövedelem hetenkint 10 aranykorona értékét, illetve havonként 40 aranykorona értékét nem halad meg, akkor az adómentes.

Új rendelkezés az, hogy a szolgálati járandóságok után befizetett általános keresetiadó azt a községet, vagy várost illeti meg, amely község (város) területén az alkalmazott munkahelye van. Ha pedig az alkalmazott foglal-kozása nincs helyhez kötve, akkor azt a községet, vagy várost, amelyben a munkaadó üzleti telepe van.

Az építési vállalat állandó alkalmazottai után fizetendő általános kereseti adó azt a községet (várost) illeti meg, amelyben a vállalat telepe van, az egyes építkezésekhez felfogadott ideig-lenes alkalmazottak után befize-tendő általános keresetiadó pe-dig azt a községet (várost) illeti meg, amelyben azt az építkezést, amely építkezésnél az alkalma-zottak foglalkoztatva vannak.

A vasuti pályák karbantartására alkalmazott munkások után fize-tendő általános keresetiadó azt a községet, vagy várost illeti meg, amelyben az illetményeket kifizető vasuti pénztár van.

Ugy a közszolgálati, mint a magánszolgálati alkalmazottak

nyugdíjai, továbbá az alkalmazot-tak özvegyeinek és árváinak el-látása után fizetendő általános kereseti adó azt a községet (vá-rost) illeti meg, amelyben az al-kalmazott, az özvegy, vagy az árva állandóan lakik.

Ez a rendelet 1924. évi július hó 1. napján lépett hatályba.

Az 1924. július 1. napját meg-előző időre járó szolgálati járan-dóságok után azonban nem az új aranykoronás, hanem a régi adótételek szerint kell az általa-nos keresetiadót fizetni, még abban az esetben is, ha a szol-gálati járandóságot június 30. után fizetik is ki.

Vizsont a július 1-ével kez-dődő időre járó szolgálati járan-dóságok után, illetve a július 1. után végződő hétre járó munka-bér után az aranykoronás adóté-telek szerint kell az általános adót fizetni, még abban az eset-ben is, ha a szolgálati illetményt vagy munkabért július 1. napját megelőző időpontban fizetik is ki.

A bajai hus- és zsirarak.

Nap-nap után olvashatjuk a lapokban, hogy Budapesten a hus- és zsirarak állandóan le-morzsolódnak. Az utolsó három hét alatt az élő sertés ára 4500 koronával esett kg-onként. Szom-baton jelent meg a budapesti ferencvárosi sertésvásártéren az első vagon román sertés, a fel-hajtások a szezonhoz képest tul-ságos nagyok, a szakértők sze-rint július hónapra sertésekben tulprodukción van, ennek dacára ma Baján olyan magasak a ser-téshus és zsirarak, mint Buda-pestben a legnagyobb hossz idején.

Szombati jelentés szerint a prima pestvárosi disznózsir kg-ja 28.000, oldalzalonna 26—26.500, a sertés hus 275—28 ezer ko-rona. Ezzel szemben a bajai de-tail árak: zsir 36—37, hus 33—34 ezer koron kilogramonként.

Az élősertés vidéki ára ma 17—18 ezer korona. Nem tudjuk belátni, miért kell Baján a sertés-hus és zsiraraknak ilyen maga-saknak lenniök, mikor annak semmi néven nevezhető indokoltsága nincs. Felhívjuk erre a városi ta-nács figyelmét és kérjük, hogy sürgősen intézkedjék, hogy ezek a lehetetlen állapotok végre meg-szűnjenek.

A lőkert

a városnak egyik legrégebb és legszebb tradíciókra visszatekintő intézménye. A város polgársága hosszú évtizedeken keresztül, vagy talán már egy évszázada is ide járt nyaranta szórakozni. Ez az intézmény volt a polgár-ság összefoglalója és ez az in-tézmény sokban járult hozzá ah-hoz a tradicionális egyetértéshez és összetartáshoz, amely jellemzi a mi polgárságunkat. A lőkertet a polgárság létesítette, a lőkert a polgárságé, a polgárság tette meg azzá a szép ligetté, ami azelőtt volt.

De változtak az idők, változtak az emberek és elhanyagolták ezt a ligetet, amelyet más városban jobban megbecsültek volna. A lőkertben egyszerre csak az enyészett lett urrá. Pusztultak a fák, romlottak a gondozott utak, el-hagyatott, elhanyagolt lett a haj-dani vidám tanya.

Egy-két évvel ezelőtt a város társadalmá észrevette, hogy baj van a lőkert körül és igyekeztek a hibát pótolni, igyekeztek új életre kelteni a szép üdülőhelyet. De jött a háború, jöttek a sebesültek, el kellett őket valahol helyezni. Az iskolák, a kaszinó megteltek, kellett új hely után látni. Így foglalták le a tudóbegek részére a lőkertet. A megszállás alatt a szerbek foglalták le, utána jött a felszabadulás és most a csendőrség tartja lefoglalva.

A polgárság nevében reklá-málta meg a polgárság részére

1924. július 10 én, csütörtökön fél 9 ó.

A filmirodalom és filmművészet legszebb alkotása.

Mária Antoniette

Egy királyi asszony tragédiája 7 felvonásban.

Főszerepben: Diana Karsenne

francia és amerikai formában, egyszerűen faszarku fehér és szürke és barna

teniszcipők vászoncipők

rendkívül olcsó árban kapható. — Duplatalpu szandálok és gyermek fehér cipők minden számban. — Komót házcipőkben nagy választék.

STELLNER ZSIGMOND cipőüzlete Baja, Vörösmarty ucca 1. szám. (Grauug ház.)

Bajai K...
bank. Er...
Anglo-Au...
del. — M...
mellékel...
Mindenn...
letet a leg...
telek ma...
fogad bet...
tatásra.

adó
A Patófi...
ház szab...
lakás az...
ott egy...

zong...
Baján...
a Főuc...
jóforg...
csmár...
val, b...
eg...
Jág...
Baján...
Főuc...
szám.

Bá...
nőstény...
rendű...
darabon...
busa...
lehet...
rally...
szám...
Tel...
szám

Rökus...
43 szám...
nagy let...
feltétel...
A házb...
Cim Tó...
bárló...
3 szám

Szent...
számu...
há...
Bövebb...
JÓZ...
Baja.

Női kalapok készítését
Fodor Boriska
Círfűz Ferenc ucca 1/B

